

《反分裂国家法》实施20周年座谈会在岛内引高度关注

新华社台北3月15日电 《反分裂国家法》实施20周年座谈会14日在北京举行，台湾岛内舆论对此高度关注，媒体对座谈会内容及释放的信息做了重点报道，尤其关注大陆重视运用法律惩治“台独”分裂。

包括报纸、电视台、网络等在内的台湾多家媒体对座谈会内容进行了详尽报道，普遍认为座谈会显示大陆反“台独”、惩分裂有自己的步调，牢牢掌控着两岸关系主导权和主动权。

《中国时报》除在座谈会前后推出十余篇相关报道关注各方表态外，15日在报道中重点突出座谈会的内容，“两岸同胞要共同努力排除干扰、破除障碍，持续促进两岸各领域交流合作”。

《联合报》除报道座谈会主要内容外，15日还在报道中指出，赖清德在座谈会前日“如临大敌”、祭出“17项策略”，两岸关系风雨欲来或已在酝酿之中。文章说，未来

大陆是否继“惩独22条意见”再推新措，考验着赖清德当局，是要硬碰硬，还是让两岸在牵手跳探戈中，共寻春暖花开新契机。

台湾淡江大学两岸关系研究中心主任张五岳认为，座谈会透露出大陆加大“以法惩独”讯息，将强化“依法反独”手段，达到“促统”目的，可推测大陆后续将再推出系列“反独”“惩独”法规。

台湾“中国文化大学”教授赵建民指出，《反分裂国家法》实施20周年，已从法律宣誓进入法律执行层面。《反分裂国家法》不只是反对“台独”，还有促进统一，这是“一体两面”。民进党当局政策一直朝向“独立”方向走，其实就是在加速统一的步调。当前形势下，赖清德的责任应是想办法排除“非和平手段”的发生，而非像现在这样“提油救火”。

对于赖清德在座谈会上再度宣扬两岸“互不隶属”的

分裂谬论，岛内舆论持续挞伐。台湾世新大学兼任副教授桂宏诚撰文指出，赖清德刻意在大陆纪念施行《反分裂国家法》20周年的前一天，将大陆界定为“境外敌对势力”，只为夺回在岛内全面“执政”，不惜将两岸交流推回到“解严”前。赖清德提出的“17项策略”可说是对两岸交流之门设置重重关卡，影响范围之广，可见他有意逐步封闭两岸的交往。

此外，台湾中评网15日发表题为《反分裂国家法是维护台海和平的重器》的快评说，在岛内“台独”势力异常嚣张、两岸关系更趋复杂严峻的当下，大陆在这个时间节点隆重举办这样的座谈会，更显重要。文章指出，20年来，《反分裂国家法》作用重大、影响深远，尤其是对震慑岛内“台独”势力猖獗的分裂活动和外部势力的干涉有明显的阻吓与警告作用：大陆的红线很清楚，反“独”、遏“独”、惩“独”的决心坚定，能力不断提升。

反交流反和平反民主，终被唾弃注定失败

——评赖清德“台独”分裂言行

赖清德日前抛出所谓因应大陆“五方面威胁”的“17项策略”，企图织密筑牢“反中抗中”牢笼，进一步限缩两岸交流，禁锢台湾人民。赖清德用17条恶规亲手撕下了自己的伪装面孔，彻底露出其反交流、反和平、反民主的“台独”威权本性。赖清德妄图用“绿色恐怖”打压岛内异己、巩固权力宝座，遂行“台独”分裂，但在历史大势面前，其倒行逆施终将灰飞烟灭。

要和平、要发展、要交流、要合作，是台湾社会的主流民意。赖清德在竞选拜台湾地区领导人过程中，多次声称“不反对两岸健康有序交流”。5年多前，民进党当局挟席位优势在立法机构强行通过恶法“反渗透法”时，也安抚民众称“反渗透法”是反渗透，不是反交流”“无论经商求学、往来互动，以及言论自由，都不会受到‘反渗透法’的影响”。然而，赖清德此次抛出的17条恶规，字里行间都显示出扩大限缩乃至禁止两岸交流往来的恶意。宗教、文化、学术、教育等交流都要被当局严格审查及管理；要全面深化台湾青年学子对大陆的“识读教育”，用“敌情”毒害青少年；要求强化对艺人在大陆发展的管束，威吓查处艺人言论；对两岸经贸交流，要“进行策略性的结构调整”。赖清德此举无异于宣示要关上两岸交流大门。

赖清德声称对两岸交流审查和管理的原则是“去政

治化”“去风险化”。事实上，从17条恶规可以看出，将两岸交流政治化、将岛内法规工具化的正是赖清德当局，违逆岛内主流民意的，也是赖清德当局。

近年来，民进党当局时常把“维护台海和区域和平”挂在嘴边，极力渲染“大陆威胁”、污蔑大陆“威胁和平”，自己扮无辜可怜状。赖清德当局此次猖狂挑衅，将大陆界定为“境外敌对势力”，试问，他要如何与自己定义的“敌对势力”维持和平？对于“敌对势力”，赖清德拉开架势推出17条恶规，试问哪一条是在“维护台海和区域和平”？台湾民众和关心台海和平的人们应该看得更加清楚，赖清德当局才是不折不扣的“两岸和平破坏者”“台湾危机制造者”。若任其胡作非为，赖清德当局只会把台湾推向兵凶战危的险境，台湾百姓将成为赖清德疯狂挑衅的牺牲品。

民进党自成立之日起，便用“民主”二字粉刷门面，以捞取选举私利。近年来，民进党当局进一步编造所谓“民主对抗威权”的虚假叙事，挑动“反中抗中”、升高两岸对立对抗。而今，赖清德终于亲手揭开民进党的伪装，将其反民主、真威权的本来面貌摊开在世人面前。“恢复军事审判制度”、清查民众申领大陆证件、进一步修订强化“反渗透法”等恶法，桩桩件件，都让台湾民众惊呼“离

戒严只有一步之遥”“已进入准戒严状态”。赖清德抛出的系列恶规，不但打脸民进党过去声称“追求民主”和“保护人权”的主张，也与真正的民主背道而驰。这一切，岂是一句“时空背景不同”可以解释得了的？实际上，赖清德当局已经懒得跟台湾民众解释一句。台湾民众讥讽民进党所谓“民主”就是“民进党做主”，再次得到验证。

赖清德顽固坚持“台独”分裂立场、扬言实施系列恶规，广大台湾民众是最大受害者。反交流，台湾业界利益和民众福祉受损；反和平，将民众绑上“台独”战车，民众得自求多福；反民主，台湾进入准戒严状态，滑向“绿色恐怖”深渊，民众权利受损。连日来，台湾各界挞伐不断，但赖清德当局置若罔闻、不为所动。这也再一次表明，为捞取操弄“大罢免”等政治私利，赖清德和民进党根本毫不在乎台湾民众的切身利益。

历史大势不可阻挡，时代大潮浩荡向前。回顾这些年的两岸关系，民进党当局开历史倒车之举时常有之，但从来阻挡不了两岸关系向前发展的澎湃势头，一时的乱流逆流终将沦为泡沫。赖清德此次歇斯底里的“台独”言行，同样难逃注定的下场——凡是背叛祖国和人民的人，终将遭到人民的唾弃和历史的审判。

新华社记者（新华社北京3月15日电）



新华社发

日常巡查时的秤明明很正常，为啥总有消费者投诉缺斤短两？近年来，“鬼秤”问题在各地屡有发生。“3·15”国际消费者权益日，诸暨市人民检察院通报了一起典型案例，当地市场监管部门和政法机关通力合作，展开了一场秤下捉“鬼”记……

“闹鬼” 电子秤藏猫腻

2024年年初，浙江省诸暨市市场监督管理部门接到一些关于商家电子秤称重虚高的反映，有人买回家的食材竟比商户现场称的少了30%。“拿回去对质又说不清，感觉很无奈！”经过调查，在某农贸市场经营的陆某进入了监管部门视线。

原来，2023年前后，陆某从网上“学到一个能够提升营收的办法：市面上有一种“带后门”的电子秤，商品称重时显示数值能虚高。

记者了解到，这种秤的操作非常简单，只要通过按键开通作弊功能，就可让商品重量按照商贩需求增加5%-35%不等；遇到官方检查等情况，还能“一键退出”作弊功能，难以被市场监管部门常用的砝码检测发现，因此被形象地称为“鬼秤”。

“我看了操作，觉得这种‘鬼秤’的作弊方式不容易露出破绽，能趁机捞点油水。”有利可图又隐蔽难查，陆某动了心。

这些“鬼秤”从何而来？

“当时有个外地的人上门来推销，我就买了一个试试，他提供操作指导，还一定让我用现金支付。”陆某交代，2023年底，他以200元的价格购买了一台“鬼秤”，一直用到案发。

记者调查发现，由于工艺简单，市场上使用的电子秤大多由小作坊生产组装。在利益驱动下，一些生产商承接组装“鬼秤”的订单。

电子秤生产商王某就是其中之一。2018年前后，他从朋友处得知“鬼秤”的销量高于一般电子秤，于是动起了歪脑筋。

王某采购了“鬼秤”所需的芯片、按键等配件后，发现产品成本并没有大幅增加。比如作弊芯片，价格仅比正常芯片贵0.5元至1元。经过组装，这批“鬼秤”售价为80元到120元不等，和正常公平秤价格相当，但因为见不得人的“附加功能”而有了更高的“竞争力”。价格反正差不多，不少客户会选择有特殊功能的“鬼秤”。

捉“鬼” 一网打尽”犯罪链

经过办案机关调查，一条生产组装、销售、下游商贩使用“鬼秤”欺诈消费者的违法犯罪链条逐渐清晰。“鬼秤”生产商王某等人陆续被控制。

然而，这样的打击范围还没有触及到产业链的“核心环节”——作弊芯片的制售。

“‘鬼秤’的核心配件是作弊芯片，如果没有抓到从事生产销售芯片的犯罪分子，市面上还是会不断会有‘鬼秤’冒头。”办案检察官姚宇怡说。

随后，公安、检察机关多次会商，共同确定了打击范围、明确证据标准。办案民警远赴广东、湖南等地，在重重线索中抽丝剥茧，最终锁定了“黑芯”生产商凌某。

凌某具有多年生产电子秤芯片的经验，头脑活络的他，嗅到了“鬼秤”的商机。凌某找到工程师李某，二人一拍即合，李某很快就设计出了一套作弊程序。凌某将该程序烧录至空白电子秤芯片中，随后销售给全国有此需求的电子秤生产商。电子秤生产商只要将芯片和正常电子秤配件简单组装，就能制作成“鬼秤”。

凌某开发的作弊芯片操作便捷、功能隐蔽，不久就在圈内打出了“名声”，产品远销广东、四川、吉林等地。

据悉，该起案件共牵涉“鬼秤”作弊芯片生产商2家、组装黑作坊2家、经销商10余家，产品销售至全国多个省份。

打“鬼” 让“鬼秤”无处遁形

在相关部门通力合作下，这个包含芯片提供者、电子秤生产商、经销商以及不法商贩的黑色产销链被连根拔除，涉案的10余人全部落网。

“我心里一直很惶恐，但抵不住利益的诱惑……”面对检察官的讯问，王某等人后悔不迭。

截至2024年12月，经诸暨市人民检察院提起公诉，诸暨市人民法院以生产、销售伪劣产品罪分别判处凌某、王某等人有期徒刑9个月至5年2个月，并处罚金人民币5万元至30万元不等。市场监管部门也对陆某等商贩给予了相应的行政处罚。

“个别人的小猫腻没被处罚，会诱发更多商贩选择‘鬼秤’。如此恶性循环，损害整个市场信誉。”承办检察官表示，对于制售“鬼秤”这种严重危害消费者利益、妨害正常市场秩序的行为，应当打小、打早，从源头遏制“鬼秤”蔓延。

承办检察官建议，市场应该多为消费者提供更便捷的维权路径。除了在市场固定处放置公平秤、安心秤，也要在市场各个出入口醒目位置提供便携计量秤，方便消费者携带、随时复秤，待使用完毕后放至回收点，为消费者维权提供便利。

一台小小的“鬼秤”，不仅侵害群众合法权益，更有损公平诚信的市场环境。执法部门要主动作为，为公序良俗撑腰，让群众利益得到保障；另一方面，遭遇缺斤短两问题，消费者也不要忍气吞声，多和不法现象“较真”：买完菜上“安心秤”复秤一下，对不法行为坚决举报。大家合力，一起让“鬼秤”无处遁形。

新华社记者（新华社杭州3月15日电）



3月12日，农民驾驶农机在重庆市潼南区桂林街道双坝蔬菜基地劳作（无人机照片）。近日，重庆市潼南区的农民积极投入到春耕备耕、采收蔬菜等各项工作中，田间地头一片繁忙景象。

新华社记者 王全超 摄

万象“耕”新不负春

——多地春耕备耕一线扫描

人勤春来早。行走在广西、贵州、云南、辽宁等地，随处可见抢抓农时的忙碌景象。储备农资、旋耕翻地、播种施肥……一幅幅春耕画卷正徐徐展开。

在广西玉林市福绵区新桥镇被霞村的农田里，犁田机轰隆作响。不远处，一畦畦绿油油的秧苗长势旺盛。“我们正加快育秧进度，再过几天就可以插秧了，今年计划种植水稻近400亩。”种粮大户林芳说。

视线北移，东北地区也在加快春耕备耕进度。3月13日，在辽宁省阜新市彰武县兴隆山镇老虎村，轰隆声中一台播种机划开冻土的土层，颗粒饱满的麦种簌簌落下，拉开了“麦豆双抢，粮油轮作”的序幕。

农机是种田的重要保障。得益于农业机械设备的不断创新与广泛推广，农业机械化正助力抢抓农时，释放更多生产力。

连日来，贵州省沿河土家族自治县黑水镇专业农机手张勇忙个不停，他带着团队在附近村寨进行无人机喷药。“我现在是新农民，掌握农机操作技术，效率和产值都提高了。”铁牛“代替耕牛，农机代替锄头，传统的农业生产模式在不断改变。”张勇说。

在广西来宾市兴宾区凤凰镇国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地，大型拖拉机、甘蔗种植机并列同步作业，机器自动完成植苗、盖膜、覆土等工作。“我们使用北斗导航无人驾驶播种机，一个小时能种甘蔗3亩以上，一天能种20多亩，机械化种植效率比人工提高了10

倍以上。”凤凰镇福库农机专业合作社负责人余才库说。

为确保农机在春耕生产中发挥最大效能，云南省文山壮族苗族自治州文山市农业机械化技术推广站组建多支技术服务小分队，常态化深入田间地头开展技术指导。“越来越多的农户体会到农业机械化带来的便利，农业生产效率和质量显著提升。”推广站工作人员陈林说。

如今，随着数字化、智能化新技术越来越多应用在农业领域，科技正助力各地春耕生产解锁“新密码”，农业生产由“汗水农业”向“智慧农业”加速迈进。

眼下，糖料蔗陆续进入春种时期。在广西崇左市江州区罗白乡益兴糖料蔗基地，500亩糖料蔗正发芽生长。AI智能识别系统通过无人机遥感与土壤传感器，实时监测甘蔗长势及病虫害，动态调整水肥供给。

“我们正在加快建设甘蔗智慧农场。相较传统农场，智慧农场可有效促进土地利用率提升至95%，水肥节约15%至25%。”基地负责人陆光艺说，智慧农场融合了数字化、机械化、智能化、信息化等技术手段，实现从良种繁育、规模化经营到水肥智慧灌溉、智能农机作业的全产业链升级。

广西壮族自治区农业农村厅厅长黄智宇说，乘着人工智能发展的春风，“人工智能+农业”应用场景不断涌现，广西将持续发力人工智能新赛道，深入实施智慧农业行动计划，加快关键核心技术攻关及应用，不断培育农业新质生产力。

新华社记者（新华社南宁3月15日电）